

家有萌宠

□ 孙雪萍

鲁鲁是我养的一只可卡犬。

十四年前，儿子把它抱回家时，它才三个月大。胖胖的身体，一身棕色长毛，像一个小肉球。一对长长的耳朵，盖住了耳廓，耷拉在两侧，乌黑的大眼像两颗黑宝石，盯着我看。刚把它放在客厅地板上，它就打开了“水龙头”，尿了一地。才擦干净，它又奉送一摊，还叼起门口的拖鞋到处撒欢。不到一天，先生已头昏脑涨，叫嚷着：“快点送人。”谁知接连送了两家，都未成功，又怕送得不合适，亏待了它，只能半推半就地先养着，等儿子找人来抱走。不料这一养，转眼已有十四年。

十四年的相依相伴，鲁鲁给我和我先生带来了许多快乐。

鲁鲁刚来时，我常外出拍戏，先生每天早上、下午都要带它下楼溜达，养成它外出“方便”的好习惯。“可卡犬”是工作犬，生性认真负责，看好门户是它的本能。只要门外一有动静，它立刻竖起耳朵，挺起胸膛，准备冲刺。遇生人上门，它必无情高叫，令人生畏。如见到常来的亲友，它那叫声里，似乎夹着亲昵的回应，如同女高音的花腔。然后是领引入座，叼来它的玩具奉上，可谓热情好客。

带鲁鲁出去溜达，要当心它两点特长：一是见到“哈奇士”或还有一种“山羊胡子”犬

爱捡“宝贝”的鲁鲁



时，它会大声吼叫，一副不获全胜绝不收兵的架势；二是捡“宝贝”叼回家。那些掉在树根边、草丛里的网球、羽毛球、毽子之类的，鲁鲁眼尖嘴快，一旦叼到，绝不松口。而且转身就往家走，直叼到它的窝里才安心。

五年前的夏天，连续几天大雨后的一个早上，在小区路边，鲁鲁又叼了一块东西，我先生一看，不知谁家养的乌龟被雨水冲了出来，让鲁鲁看见了，叼着不撒口呢。先生赶紧把鲁鲁拉回家，用一块饼干把乌龟换下来，还得把这东西放在窝里。直到今天乌龟还养在家。每年乌龟下蛋时，我们都会煮给鲁鲁吃。

有一年春天，鲁鲁在东阳台，对着摆放洗衣机的角落，双爪抓个不停，嘴里哼哼地叫着。先生拉开一看，原来是只小鸟误撞进我家，被困在了角落。先

生赶忙抓住小鸟，用一只透空废纸篓扣上，里面放些小米、水，养了起来。此后，鲁鲁会常到这里，“呼朋唤友”地玩耍。东阳台成了“海、陆、空”三军司令部。“海军”长生不老，已由拳头大小，长成盘子大了；“空军”能耐寂寞，逃出来飞走了；而鲁鲁叼回来的球类及小玩具，被洗干净，放在盒子里，供它轮换玩耍。

我先生由于年龄大了，听力不佳。一次单位来电，座机响了多遍，他在书房没听见。突听客厅一声声“凄凉的狼嚎”。他跑出一看是鲁鲁在叫，见我先生出来，它一步一回头地引他到电话机那，噢！来电话了。先生好感动，鲁鲁都知道叫我听电话了，马上喂它一块肉。从此，只要客厅没人，电话铃一响，它便仰起头来“狼嚎”，让耳背的先生能及时接到电话而欣

喜不已。

每天早上，只要我铺好床，开门通风，鲁鲁必定进屋向我发嗲。扬起头，瞪着一对宝石眼地盯着我看，让我从头到尾地抚摸它，然后随地而躺，露出它的肚腹，摆动四肢向我示好。这种每早“请安”源于八年前，那时它在我的调教下，学会双腿站立，做转体摇头，两只长耳如同姑娘的小辫子，甩成一条平线，犹如戏剧演员舞动绸带。后因鲁鲁体胖，下肢脱臼，引起发炎高热不退，转了三家宠物医院才动了手术。记得那天早上七点半，我一进医院大门，鲁鲁就在病舍吼叫不停。等我跑进去打开笼子，它则马上扑入我的怀里，激动地全身发抖，舔着我的面颊。不知为何，我突然想到儿子两岁时生肺炎住院，一到探视时间，我跑进病房把儿子紧紧抱在怀里，儿子哭我也哭的场景。我内疚，不该让鲁鲁表演转体，害它做了两次手术。鲁鲁是怕被遗弃了，见到家人后才特别激动。我们就这样紧紧地抱着，它舔着我的泪，一路走到病室。三天后它退烧了，六天后伤口愈合了。半个月后，我给它买了件皮茄克宠物装，盖住伤口，抱回了家。开头半个月，先生抱着溜它，后来慢慢它自己能跑了，在它能走路后，就每天早上来“请安”发嗲了，这是它有情有意的表现呢。

宠物有时比人还懂得感恩，你给它多少爱，它还你多少情。如今，鲁鲁已是我们家不可缺少的家庭成员了。

□ 于宾

我家厨房

将回忆揉进点心

这段时间，我开始

学着在网上买东西。不看不知道，一看吓一跳，网上啥都有。突然看到了可食玫瑰花瓣，它让我想起我在云南吃过的点心，脑海里浮现出美丽的云南……我喜欢她多彩的景色，喜欢她朴素的民风，更喜欢当地的一些美食，玫瑰花饼、米线、泡鲁达、菠萝饭、铜锅土豆腊肉饭、糍粑等，手中的手机不知不觉买了可食玫瑰花瓣、蔓越莓干、新鲜菠萝、椰丝、椰浆、面包干、米粉等，我想现在我可以学着做云南早点。

收到的玫瑰花瓣先洗干净，放在粉碎机里，打得小一点，不要打碎了，拿出来放在锅里，放一点糖进去熬，甜度根据自己的喜好。水分收干成酱灌在瓶里，冷却后放一点蜂蜜，放冰箱冷藏。首先我做了玫瑰花糕，把100克大米粉、100克糯米粉、3克发酵粉、两大勺玫瑰花酱，放水调成厚一点的糊状，盖上保鲜膜，放在冰箱冷藏一晚，清晨起床，冰箱里的糊糊发酵好了，上面撒上蔓越莓干蒸上20分钟，配上牛奶，等到你梳洗完毕，红红香甜可口的玫瑰花糕就蒸好了。你还可以做玫瑰酥饼、元宵、馒头等。

菠萝切块放糖放水煮15分钟，放在罐子里冷藏备用。洗200克糯米，泡一夜，第二天把菠萝切丁小碗半碗，葡萄干、枸杞、糖少许，放入一点椰浆，所有东西放在碗里蒸。这是甜的菠萝饭。饭粒透着椰香，吃到菠萝时甜甜的带一点酸。

云南的泡鲁达我改成了热的，椰浆牛奶各一半，烧热，放入香蕉、菠萝粒、烧好的红豆、红枣、两个鹌鹑蛋、糖少许，最后放点面包干，早饭就做好了。里面最好吃的是面包干，吸进了浓浓的椰奶，咬一口满嘴留香。

糯米粉、大米粉各一半，放糖，放水调成比较干的状态，放在锅里蒸一下，另外炒一点糯米粉，把蒸好的糯米团拿出来，放点熟的糯米粉揉扎实了，做成小圆饼，撒上熟的黄豆粉，或撒上熟芝麻，或淋上红糖水，或放上玫瑰花酱，或放上椰丝，这就是我做的兴的黄豆糍粑、芝麻糍粑、红糖糍粑、玫瑰花糍粑、椰丝糍粑，裹进油条就变成了上海的油条年糕团。

这些是我对云南小吃的美好回忆。

出国历险记

旅行笔记

□ 施崇伟

这段时间，由于疫情的关系，许多朋友的出国旅行计划搁浅了。在家翻看照片时，我不由想起两年前的一次出国“历险”记——

年数大，却还异想天开，动起了想出国旅行的念头。腿脚虽然还麻利，却不懂外语，不得不望而却步。我一直希望女儿能带我出行。给她一说，女儿很支持，爽快地答应要带我去。

我约好了旅伴，另一个老头，和我同龄的老赖，就等着她腾出时间唤我出发。有一天，她回来了，一大叠打印好的行程计划交到我手头，一长串的出行安排细致的交代：买好了机票，直飞暹粒；预订了酒店，还有车来机场迎接；备好了国外的通讯卡，落地换上后就可以打电话发微信……

为女儿的细心欣慰，我的心情顿时凉爽了许多。可女儿

最后告诉我，你们两个老人自己去。这简直让我的心情落到了冰窖。我俩一句英语不会说，从没独自出过国，这是安心让我走丢在异国他乡吗？

女儿大笑：“你放心吧，我会一直带着你们，二十四小时开机，遇到困难随时问我。”

落了地，取完行李，困难当即就来了。她在微信上指挥着我：“三号口出去，突突车在那儿接。”出了三号口，除了几辆三轮摩托车，没车呀！“你等一下，司机马上到。”微信跳出几个字。等了一阵，还是不见车，心头有些着急了。信息发过去：“没得车。”马上跳出几个字“他等在三号口”。我再四处寻看，除了一辆三轮摩托车旁边站着一个四处张望的小伙子，仍见不到一辆轿车。急了，慌了，心里埋怨着女儿，似要把我丢在

国外了。那个小伙子向我们走过来了，叽哩哇啦说一通，听不懂说的啥。女儿的微信来了：“突突车不是轿车，是三轮摩托车，开起来有突突突的声音，是当地主要的交通工具。”我这才从女儿给我的资料袋里取出酒店的订单。小伙子一句“ok”算是听明白了，上了“突突车”，终于找到了酒店。

每天早上，女儿会打来电话，告诉我当天的行程。每天晚上也会来电话，听我讲一天遇到的糗事。还加上临行前专门给我下载了“翻译官”，虽然麻烦不断，还基本能够应付。

一路走下来，我和老赖添了不少自信，便想不依赖女儿独自去品味一番暹罗广场的别样滋味。呼叫了出租，开口要价200铢。老赖成熟老练了，坚持打表，并开启导航。这一趟，节约开支几十泰铢了。寻找美食的方式是找以汉字命名的餐厅。终于见到了亲切



的中文。“金”字招牌，是泰国最有名的泰式火锅。堂皇的大厅里，弥漫着诱惑力的香味与听不懂的泰语。点餐的难题让我们又皱起了眉头。我们用了三种方法才解决了难题——用手机把菜谱拍成图片发给万里之遥的女儿，她用微信作远程指导；用菜谱上的图片来推测、判断和选择；再参考一下临桌食客吃的菜品。

两个不懂外语的老年人十天时间，走了两个国家、三座城市，这一趟出国之旅，全赖着女儿的“带领”。她在机场接到我时，给我们竖起了大拇指。